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О питании населения Владимирской области 

В 2013 году на всей территории Российской Федерации проводилось Выборочное 

наблюдение рациона питания населения. Цель наблюдения - получение статистической 

информации, отражающей социальные, экономические и поведенческие факторы, 

влияющие на обеспечение полноценного и здорового питания. Во Владимирской области 

участие в Выборочном наблюдении приняли 460 домохозяйств, проживающих как в 

городах (Владимир, Ковров, Муром, Вязники, Суздаль, Юрьев-Польский, Кольчугино, 

Александров,  Костерево, Лакинск), так и в сельской местности. 

По итогам наблюдения, общая калорийность среднесуточного рациона составила 

3080,3 килокалорий для мужчин (3143,2 ккал – в городских населенных пунктах и 

2877,8 ккал – в сельской) и 2258,6 ккал (2267,3 ккал и 2227,8 ккал соответственно) для 

женщин. 

Таблица 1 

Потребление продуктов питания 
(по укрупненным группам, в пересчете на сырой продукт; 

в среднем на потребителя в год, кг) 

  Мужчины 

в том числе 

проживающие 

Женщины 

в том числе 

проживающие 

в город-
ских на-

селенных 

пунктах 

в сельских 
населен-

ных 

пунктах 

в город-
ских на-

селенных 

пунктах 

в сельских 
населен-

ных 

пунктах 

Хлебные продукты (хлеб, 

макаронные и кондитерские 

изделия в пересчете на муку, 

мука, крупа и бобовые) 110.5 110.5 110.3 73.8 73.1 76.2 
Мясо и мясопродукты в 

пересчете на мясо 106.0 110.8 90.7 65.5 67.1 59.9 

Рыба и рыбопродукты в 
пересчете на рыбу 23.2 22.0 27.4 20.6 18.8 27.1 

Молоко и молочные 

продукты (включая масло) в 

пересчете на молоко 321.9 337.1 273.0 276.7 284.7 248.4 

Яйца, шт. 232.7 243.4 198.4 130.4 121.4 162.5 

Масло растительное и другие 
жиры 12.5 13.1 10.5 9.3 9.4 8.7 

Фрукты и ягоды, включая 

сушеные в пересчете на 
свежие 80.9 85.9 64.7 84.2 89.6 64.8 

Овощи и бахчевые 113.4 124.2 78.4 98.3 105.7 71.7 
Картофель (вкл. картофель в 

сухих смесях) 97.1 90.7 117.9 68.9 63.1 89.5 

Сахар, включая 

кондитерские изделия в 
пересчете на сахар 37.0 36.7 37.8 25.1 25.1 25.2 

Чай, кофе, какао 3.1 3.2 2.5 2.7 2.7 2.5 

Безалкогольные напитки 419.4 428.8 389.0 338.3 337.0 342.8 

Алкогольные напитки в 
пересчете на абсолютный 

алкоголь 1.0 1.2 0.4 0.2 0.3 0.0 
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Помимо объемов потребления, рассматривалась также частота потребления ряда 

продуктов – респондентам было предложено выбрать по каждому из них вариант от 

"Ежедневно или несколько раз в неделю" до "Практически не употребляю".  

Рис.1. Частота потребления основных продуктов питания 
(у лиц в возрасте 14 лет и более) 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Хлеб

Крупы, макаронные изделия

Мясо

Рыба

Молоко и кисломолочные продукты

Овощи свежие

Фрукты свежие

Торты, шоколад, конфеты

ежедневно или несколько раз в неделю один раз в неделю

несколько раз в месяц один раз в месяц или реже

практически не употребляют

 

В городской местности реже употребляют хлеб – его потребление ежедневно или 

несколько раз в неделю указали 94,1% городских респондентов и 97,4% сельских, 

практически не употребляют соответственно 2,3% и 0,9% (интересно, что выбравших 

вариант "Один раз в месяц или реже" по этому продукту не оказалось вообще), круп и 

макаронных изделий – 89,6% в городе и 97,3% в селе (не употребляющих нет), молока и 

кисломолочных продуктов – 80,3% в городе и 82,9% в селе (практически не употребляют 

– 3,2% и 3,4% соответственно), творога – 48,8% и 53,6% (не употребляют 4,9% и 6,3%), 

свежей рыбы - 34,7% в городе и 37,9% в селе (2% и 2,6%). 

Заметные различия наблюдаются также в питании мужчин и женщин: последние 

значительно чаще потребляют свежие овощи и фрукты – 74,5% и 67,6% против 72,1% и 

59,8% (практически не употребляют - 0,7% и 1,6% против 1,1% и 2,8% соответственно), 

свежей рыбы – 37,1% (у мужчин ежедневное потребление отметили только 31,6%), молока 

и кисломолочных продуктов – 82,6% (среди представителей сильного пола таких всего 

77,3%; практически не употребляют 2,6% женщин и 4% мужчин) и особенно творога – его 

ежедневно потребляют 55% женщин и только 40,5% мужчин (не употребляют его 

соответственно 3,2% и 7,3%). 

Основными источниками поступления продуктов для домашнего питания являются 

покупка, собственное производство, переработка, а также помощь со стороны 

родственников, знакомых и т.д.  
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Рис.2. Источники поступления в домохозяйства продуктов питания 
(в процентах) 
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Из числа опрошенных посещали кафе и рестораны около 35% респондентов в 

возрасте 14 лет и более, предприятия быстрого обслуживания - почти 25%, покупали еду 

на улице около 10%. При этом более 60% посещавших кафе и рестораны (в городской 

местности – почти 60%, в сельской – почти 75%) посещали их один раз в несколько 

месяцев или реже. 

Таблица 2 

Питание вне дома лиц в возрасте 14 лет и более 
по возрастным (укрупненным) группам 

в процентах 

  

В
се

 р
ес

п
о

н
д

ен
ты

 из них 

в
 т

р
у

д
о

-

сп
о

со
б

н
о

м
 

в
о

зр
ас

те
  

и
з 

н
и

х
 м

о
л
о

д
еж

ь
 

в
 в

о
зр

ас
те

 1
6

-2
9

 

л
ет

  

ст
ар

ш
е 

тр
у

д
о

сп
о

со
б

н
о

го
 

в
о

зр
ас

та
 

Лица в возрасте 14 лет и более – всего  100 100 100 100 

в том числе за последние 12 месяцев        

посещали кафе, рестораны – всего  34,8 48,1 57,9 13,2 

 в том числе         

один или несколько раз в неделю 1,7 2,8 7,5 0,0 

один или несколько раз в месяц 11,9 17,8 28,9 1,5 

один раз в несколько месяцев или реже 21,2 27,5 21,5 11,7 

посещали предприятия быстрого 
обслуживания – всего  24,6 35,6 59,0 4,8 

 в том числе         

один или несколько раз в неделю 0,9 1,2 4,3 0,3 

один или несколько раз в месяц 11,3 16,8 30,6 0,7 

один раз в несколько месяцев или реже 12,5 17,5 24,0 3,8 

покупали еду на улице – всего  10,3 13,3 16,8 3,6 

 в том числе         

один или несколько раз в неделю 1,0 1,3 3,3 0,4 

один или несколько раз в месяц 3,8 5,5 9,4 0,0 

один раз в несколько месяцев или реже 5,5 6,5 4,1 3,2 

Лица в возрасте 14 лет и более, не 

посещавшие (не покупавшие)        

кафе, рестораны 65,2 51,9 42,1 86,8 

предприятия быстрого обслуживания 75,4 64,4 41,0 95,2 

еду на улице 89,7 86,7 83,2 96,4 

 

В ходе Выборочного наблюдения респондентам было предложено также оценить 

достаточность питания своего домохозяйства, выбрав наиболее подходящий вариант из 

утверждений 

- достаточно той еды, которую мы хотим есть; 

- достаточно еды, но не всегда той, которую мы хотим есть; 

- иногда недостаточно еды: 

- часто недостаточно еды. 

Больше половины (50,7%) опрошенных домохозяйств считают, что у них 

достаточно той еды, которую они хотят есть, и еще 45,9% - что еды достаточно, но не 

всегда той, которую хотят, и только 2,2% считают, что еды иногда недостаточно, а 1,2% - 

что это бывает часто.  
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Рис.3. Оценка домохозяйствами достаточности питания 
(в процентах) 

Городская местность Сельская местность 

  

Достаточно той еды, которую хотят есть

Достаточно, но не всегда той, которую хотят есть

Иногда недостаточно еды

Часто недостаточно еды  

Еду с мясом, птицей или рыбой могут позволить себе через день почти три 

четверти (73,9%) домохозяйств, фрукты – около 70%, причем среди домохозяйств, в 

составе которых есть дети до 18 лет, доля тех, которые могут позволить себе указанные 

продукты, заметно выше (соответственно 78,8% и 75,6%), а из домохозяйств, состоящих 

только из пенсионеров, – ниже (68,9% и 61,9%). 

Респондентам задавались также вопросы об их оценке важности здорового питания 

и об источниках получения соответствующей информации.  

Рис.4. Источники информации о здоровом питании 

у лиц в возрасте 14 лет и более 
(в процентах) 
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информацией (не имеют возможности

получить такую информацию)
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Таблица 3 

Внимание к информации на этикетках продуктов 

у лиц в возрасте 14 лет и более 
(в процентах) 

  

В
се

 р
ес

п
о

н
д

ен
ты

 

в том числе в группировках по 20-ти процентным 

группам обследуемого населения в зависимости от 
уровня среднедушевых денежных доходов за январь-

март  2013 г. 

1 группа               

(с наи-
меньши

ми до-

ходами) 

2 группа 3 группа 4 группа 

5 группа 

(с наи-
больши-

ми до-

ходами) 

Лица в возрасте 14 лет и более 
– всего 100 100 100 100 100 100 

из них по  вниманию к  

информации, напечатанной 
на этикетках продуктов:             

всегда или почти всегда 

используют эту информацию 
при выборе продуктов 31.4 34.9 27.2 25.2 29.3 39.6 

обращают внимание, но бывает 

сложно разобрать эту 

информацию (трудно увидеть) 32.1 23.7 32.9 38.3 35.4 29.8 
не обращают внимание на 

информацию – всего  35.0 41.1 38.3 34.7 33.9 28.3 

в том числе указали, что             
чтение этикеток занимает 

много времени 11.9 15.2 9.8 13.5 11.4 10.3 

не верят этой информации 12.0 12.6 14.8 9.4 14.5 8.7 

не понимают значения этой 

информации 11.1 13.2 13.7 11.8 8.0 9.3 

другое  1.5 0.4 1.5 1.7 1.5 2.3 

 

Более полную информацию об итогах Выборочного наблюдения рациона питания 

населения 2013 года можно получить на сайте Владимирстата. 

Руководитель А.Н. Быков 


